

# Palabras de Oro



**Abraham  
Lincoln  
Dijo:**

- No se puede alcanzar la prosperidad descuidando la economía.
- No se puede fortalecer a los débiles debilitando a los fuertes.
- No se puede ayudar al jornalero demoliendo a quien le paga sus jornales.
- No se puede fomentar la hermandad de los hombres alentando el odio de clases.
- No se puede ayudar a los pobres destruyendo a los ricos.
- No se puede estar a salvo si se gasta más de lo que se gana.
- Nadie es más digno de confianza que el que se ha hecho valer por medio del trabajo.
- No se le puede forjar carácter y personalidad a quien se le quita su iniciativa e independencia.
- Hay que decidirse a ser honrado en todas las ocasiones.

## Años atrás

Por Nemo

El hábito es un admirable instrumento de conservación y de progreso.

(DIARIO DEL SALVADOR, martes 18 de agosto de 1914).

El hábito es una disposición durable y adquirida para cumplir ciertos actos y sufrir ciertas influencias. Se distinguen dos categorías de hábitos: activos (danza, esgrima), y pasivos, tales como el fumar o ingerir bebidas alcohólicas.

Descartes explica el hábito por la constitución de caminos trazados por la acción mecánica de los espíritus animales. El influjo nervioso reemplaza en nuestros días los espíritus animales, y los procesos químicos explican la constitución de los caminos. Todo funcionamiento de las células conduce a prolongamientos que unen a estas células con otras, y crean así pasajes o caminos, condición fisiológica del hábito.

El hábito nace con el primer acto de la primera influencia sufrida, la cual es tanto más fuerte, cuanto más repetido es el cambio que la produjo. Los hábitos son debidos a una limitación de las influencias sufridas, al pasaje de una actividad difusa a una actividad concentrada. El niño que aprende a escribir, remueve todo su cuerpo: Una vez contraído el hábito, la mano solamente entra en movimiento.

El hábito crea una necesidad.

—Favor pase a la Pág. 15.

## Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

### HIDRAULICAS

"Para participar en la X Reunión Regional de Recursos Hidráulicos, por celebrarse del 15 al 21 de agosto en Tegucigalpa, Honduras, partieron los ingenieros, Carlos Manuel Arita, Jefe del Departamento de Ingeniería de ANDA; René Francisco Toledo, del MAG y Joaquín Guevara Morán, de Recursos Naturales. (PIE DE GRABADO, EL DIARIO DE HOY).

Estos ingenieros efectuarán mejor labor de acercamiento centroamericano que los flamantes OBSERVADORES de los 175.000 dólares. Ellos no cuentan más que con sus modestos RECURSOS HIDRAULICOS y NATURALES: con los viáticos enteros que permite la Corte de Cuentas para hospedarse en un "Sheraton" del barrio LA OLLA, y el de REIR y LLORAR para asistir a las sesiones de la X Reunión. Tenemos más fe en esta clase de embajadores que en el General Pampero quien, según Salazar Quirós, de Costa Rica, no "miró" nada en la frontera...

### MAS PROFESIONALES

"Un proyecto de ley para erradicar el falso "amateurismo" en el

—Favor pase a la Pág. 52.

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press  
Hoy es miércoles 18 de agosto, día 231 de 1976. Quedan 135 días en el año.

Un día como hoy:

1527 Fuerzas francesas toman Pavia y Génova en Italia.

1649 La corte francesa regresa a París. El sultán Ibrahim de Turquía es depuesto y asesinado, y le sucede Mohammed IV.

1708 Fuerzas británicas toman Cerdeña.

1810 Carlos XIII, de Suecia, adopta al General Jean Bernadotte como su heredero.

1846 Las fuerzas de Estados Unidos en guerra con México capturan Santa Fe, Nuevo México.

1870 Se otorga a Australia Occidental gobierno representativo.

1896 Francia se anexa Madagascar, cuyos tratados ex-

—Favor pase a la Pág. 9.

## HECHO IMPORTANTE

# La guerra estratégica comunista en China

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

Es un hecho importante y que debemos tomar muy en cuenta para poder comprender la presión ruso-comunista sobre el resto del mundo; que los bolcheviques rusos han demostrado un talento y sagacidad político-militar, que ha superado con creces a los occidentales, sobre todo a partir de la I.a Guerra Mundial.

No obstante que fueron los genios alemanes de Von Moltke, Bismarck, Clausewitz y Luddendorf, quienes desarrollaron mejor que nadie el concepto de la guerra política y comprendieron con gran sagacidad el peligro que Rusia representaba para Occidente: sin embargo ni la Alemania Imperial ni la de Hitler disponían de los medios para poder enfrentarse simultáneamente a Rusia y los países occidentales. Ya con anterioridad a la I.a Guerra Mundial hacia 1925, el General Luddendorf en un libro titulado: "Alemania en peligro", llamaba la atención sobre el gran peligro que representaba para Alemania la existencia de la Rusia soviética y la política entreguista de la República de Weimar, que en virtud del Tratado de Rapallo se comprometió a ayudar a la industrialización de la zona del Don. Por otra parte el auge del movimiento nacional-socialista del cual Luddendorf fue de sus precursores y las esperanzas que los nazis ponían en su alianza con la Italia fascista de Mussolini, no le convenció a Luddendorf, quien desconfiaba tanto de la lealtad de los italianos como de su capacidad militar Luddendorf, como héroe de la I.a Guerra Mundial, y profundo conocedor del pensamiento de Clausewitz, si bien se manifestó hostil al Tratado de Versalles y quería el rearme de Alemania, no era partidario de una guerra iniciada por Alemania la cual él sabía por experiencia de la I.a Guerra, no podía ganar luchando en varios frentes simultáneamente.

Si Alemania no pudo sacar provecho de las enseñanzas de Clausewitz y Luddendorf, en cambio la Rusia soviética primero y luego China Comunista estaban en condiciones ideales, para aplicar esa estrategia ideada por los genios germánicos.

El último empleo de la guerra estratégica en el continente chino por los rusos y los comunistas chinos data del periodo 1945-1948 o sea el "Tercer Periodo de la Co-existencia Pacífica entre China y Rusia", escribe el General E. C. Wang Sheng, en su libro: "La Rusia Soviética en China".

El 10 de agosto de 1945, cuando Japón anunció su rendición incondicional, el área china para aceptar la rendición japonesa fue todo el continente de China y sus islas adyacentes (incluyendo Taiwan) e Indochina (Vietnam) norte del 16º grado de latitud norte. Debe de notarse que sólo hasta el 8 de agosto la Unión Soviética declaró que existiría el estado de guerra con el Japón a partir del 9 de agosto, o sea un solo día antes de la rendición japonesa. Las tropas soviéticas entraron en las provincias de Jehol y Chahar sólo tres días antes de que los japoneses rindieran sus armas. El Cuartel General Aliado asignó a

—Favor pase a la Pág. 9.

## COMENTANDO

# La carrera armamentista peruana y las llamadas guerras del Pacífico

Por Manuel J. Aguilar Trujillo

—y II—

Los resultados de la Primera Guerra del Pacífico, no dejaron satisfeco a nadie, por lo que, tomando como pretexto los problemas que ocasionaban la explotación del salitre y del guano por el Perú, Bolivia y Chile, se inicia una serie de acontecimientos que habrían de desembocar en otra nueva guerra, la Segunda Guerra del Pacífico.

Tratando de fijar los límites fronterizos de la zona en disputa en los interminables, áridos y ricos campos salitreros de la costa del Pacífico, Chile propone a Bolivia como frontera el paralelo 23. Bolivia el 25, quedando, por mutuas concesiones los límites fronterizos en el paralelo 24.

El año de 1873, Bolivia firma con el Perú, un tratado que Chile ve como encaminado en su contra, por lo que protesta ante el gobierno boliviano. Este, sintiéndose fuerte con el apoyo del ejército y la marina peruana, se muestra cada día más y más hostil hacia Chile, agravándose el todo, con un impuesto de parte de Bolivia, de diez centavos a cada quintal de salitre producido por las compañías mineras chilenas y que exportaban éstas por el puerto, entonces boliviano de Antofagasta.

Después de varios intentos de llegar a un arreglo pacífico y de sus subsiguientes fracasos, las tropas chilenas se apoderan de Antofagasta. Las fuerzas bolivianas les salen al encuentro, siendo derrotadas en Calama en el mes de marzo de 1879.

Entretanto, las tropas chilenas, a pesar de los numerosos actos de heroísmo de los bolivianos, se apoderan de toda la costa del Pacífico de Bolivia, condenándola, como lo está a la fecha, a ser un país mediterráneo, es decir, sin salida al mar.

Ante la protesta peruana que pide la devolución a su aliada de los territorios ocupados por Chile, éste bloquea el puerto peruano de Iquique, mientras que en el mar, la marina chilena, de gloriosa tradición al igual que la peruana comandada por el Almirante Arturo Pratt, derrota, después de fiero combate y heroica resistencia de parte de los peruanos, a la flota de ese país, muriendo en la batalla el almirante Miguel Grau, jefe de la flota peruana.

La marcha de los chilenos es incontenible, tanto en tierra, como en el mar. En noviembre de ese año, se apoderan de toda la Provincia de Tarapacá, derrotando en San Francisco y Tacna a los aliados, mientras que el general Baquedano se apodera de la provincia peruana de Arica. Bolivia, prácticamente derrotada en tierra y sin flota para pelear en el mar, se rinde, cediendo a los chilenos por Tratado suscrito el año de 1904, los territorios ocupados por éstos. El Perú, a pesar de la guerra civil que la destroza desde 1879, continúa en la

—Favor pase a la Pág. 31.